

Трудящиеся Алтай свято чтут память героев

В борьбе за власть Советов на Алтае смертью храбрых погибли сотни лучших сынов трудового народа. Много братских могил рассеяно по краю. В селе Михайловке Усть-Калманского района в большой братской могиле покоится прах 536 повстанцев, частью погибших в бою с карателями, а главным образом расстрелянных колчаковцами после поражения востанших в августе 1919 года. Есть братские могилы и в других селах. По увековечению памяти героев сделано уже немало. Большая работа проводится и сейчас, к сорокалетию Великого Октября.

На некоторых братских могилах, например, в Солонешенском и Топчихинском районах, будут сооружены новые памятники. В Бийске воздвигнут памятник члену Бийского совета т. Фомченко, убитому во время контрреволюционного мятежа в апреле 1918 года. Предстоит построить памятник также Базанцевым, Митрофанову и другим большевикам-подпольщикам, расстрелянным колчаковскими палачами в 1919 году. Новый памятник постройт на братской могиле горно-алтайцы.

Ведется работа и по увековечению памяти отдельных выдающихся деятелей революции на Алтае. Именами П. В. Присягина и М. К. Паплина названы 17-й и 18-й железнодорожные разъезды. Именем отважной подпольщицы Эмилии Алексеевой названа одна из новых улиц Барнаула.

На местах ожесточенных боев в 1918—1919 годах будут воздвигнуты обелиски. Намечено поставить их в Тальменке, где в июне 1918 года в течение недели Красная гвардия сдерживала бешеный натиск белогвардейцев, в знаменитом селе Солонковке Волчихинского района и других местах.

Коренной реконструкции подлежит сквер на проспекте имени Ленина в Барнауле, где покоится прах борцов за социализм. По проекту, разработанному группой скульпторов, здесь предполагается воздвигнуть мраморный обелиск. Его увенчает бронзовая эмблема — серп и молот. У основания обелиска встанет скульптурная группа, раскрывающая величие и пафос борьбы за

Советскую власть. Около входов в сквер будут поставлены бюсты выдающихся борцов революции: М. И. Ворожцова, В. М. Мамонтова, П. В. Присягина, М. К. Паплина. В сквере высадят декоративный кустарник, цветы, яблони и группы голубых слей. Ночью обелиск будет освещен.

Скоро будут открыты новые мемориальные доски. Так, в Барнауле их решено поставить на местах расстрелов большевиков колчаковцами в 1918 году: на стадионе «Красное знамя», на территории краевой сельскохозяйственной выставки. Мемориальная доска появится на фасаде дома № 48 по улице Республики, в котором в 1917 году размещался Совдел.

Мемориальными досками будут отмечены также здание в Алейске, где в июне 1918 года состоялось объединение всех красногвардейских отрядов в один под командованием П. Ф. Сухова, и сохранившийся в Тележине деревянный дом, в котором в начале августа 1919 года размещался штаб сучовцев.

Мемориальные доски решено установить и в селах, сыгравших большую роль в развертывании партизанского движения за Алтай: в Быстром Истоке, Вострове, Змиине, Корнилове, Усть-Мосихе и других, где в 1918—1919 годах активно действовали большевистские подпольные организации, готовившие всенародное восстание против колчаковщины.

В селах Завьяловского района — Глубоким и Мостовом (Харитоновом) находился осенью 1919 года Западносибирский обласный комитет Советов («Облаком»). сыгравший огромную роль в организации победы партизан над колчаковцами. Первый партизанский отряд, руководимый Е. М. Мамонтовым, возник в 1918 году в с. Вострове Волчихинского района, а в селе Мельниково этого же района 28 августа 1919 года произошло объединение его с алейскими (зиминскими) партизанами. Село Черемунино Залесовского района известно как место формирования 1-й партизанской Чумышской дивизии, которой командовал М. И. Ворожцов. В этих и других селах к

сорокалетию Великого Октября решено установить новые мемориальные доски.

Широко развернулась сейчас работа по популяризации среди трудящихся памятных событий периода Октябрьской революции и гражданской войны на Алтае. Вышла из печати брошюра т. Давыдовой «Об археологических и исторических памятниках Горного Алтая». Управление культуры крайисполкома совместно с краевым музеем выпустил плакат «Охранять революционные памятники Алтая». Сотрудники краевого музея работают над сборником статей и воспоминаний партизан.

Отделы культуры райисполкомов совместно с общественностью районов проводят молодежные вечера и пионерские сборы. На них выступают со своими воспоминаниями активные участники революционной борьбы. В Родичинском и Солонешенском районах организованы краеведческие уголки, материалы которых рассказывают о славных делах борцов за власть Советов.

Однако кое-где еще не развернута должная работа по увековечению памяти героев. В Залесовском, Завьяловском и Волчихинском районах медленно готовят материалы для обелисков, слабо популяризируют славные дела своих земляков. В ряде районов к этому почти не привлекается сельская интеллигенция. Не проявляют должной активности комсомольцы. А ведь кому, как не им — хранителям и преемникам славных революционных традиций, взять шефство над памятниками, популяризировать историю борьбы за Советскую власть, проводить походы молодежи по местам боев и побед, вечера встреч с партизанами и т. д.

Трудящиеся края свято чтут светлую память о героях борьбы за власть Советов, за дело Октября. В связи с приближающейся 40-й годовщиной Великого Октября следует пире популяризировать славные подвиги наших земляков в годы гражданской войны.

А. УМАНСКИЙ,
инспектор управления культуры крайисполкома.